

187

### اخبار احمدیہ

دفعہ ۳۰ آگست۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کے مہذب حکوم راجپوت سکھوں صاحب مطلع فرماتے ہیں کہ طبیعت اللہ تعالیٰ نے اسے فضل سے ایسی بے الحدیث اللہ تعالیٰ اجاب حضور ایہہ اللہ تعالیٰ کی رحمت و سلامتی کے لئے دعا میں جاری رکھیں۔

حضرت خزاں اشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کو کل تجارتی تیسرا کم لہی، گراج کچھ زیادہ ہے اور طبیعت مضطرب ہے۔ احباب رحمت کا لہر کے لئے دعا فرمائیں۔

حضرت مرزا شریف احمد صاحب کی طبیعت آسماں آسماں ہے۔ آج بڑے شہر زیادہ ہوئی ہے۔ اور لہر میں وہ ہے۔ احباب رحمت کا لہر کے لئے دعا فرمائیں۔

حضرت مفتی محمد صادق صاحب مدظلہ العالی کو کل کے ضعف زیادہ ہے۔ احباب رحمت کے لئے دعا فرمائیں۔

# الفضل

جلد ۱۰ نمبر ۲۵  
۳۱ ظہور ۲۵  
۳۱ اگست ۱۹۵۶ء  
۲۰ نومبر ۲۰۰۰

## گوہستان لاہور کے پاکستان وغیرہ کی ایک اور صریح کذیب گانی

الحکم ابوالمیز مولوی نورالحق صاحب پروفیسر جامعہ ایشیائیہ لاہور۔

حال ہی میں گوہستان لاہور کے ڈائری پاکستان اور غیرہ وغیرہ میں ایک اور صریح غلط اور منہ پرانتر خبر شائع ہوئی ہے جس میں ابوالمیز مولوی نورالحق صاحب کی طرف سے بات منسوب کی گئی ہے۔ کہ انہوں نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ کی تعریف و تحریف وغیرہ کو اپنی طرف منسوب کیا ہے۔ ذیل میں خود مولوی ابوالمیز صاحب کی طرف سے اس غلط بیانی کی تردید ان کے دستخطوں کے ساتھ شائع کی جاتی ہے۔ اگر ان اخبارات میں بیان اور بیانات کی کوئی رقم باقی ہے تو ان کا ترجمہ ہے کہ وہ اس صریح جھوٹی خبر پر فوراً تردید کریں (ادارہ)

۴ اخبار الفضل پر شائع ہو جاتی تھی۔ اس صریح حکوم جو بددیوبند مولانا صاحب سے اشیر کی خط و کتابت ہوئی رہی ہے۔ آپ ہیگ میں تھے۔ اور میں آپ کو لکھتا رہا ہوں کہ اب حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ نے اتنا کام ختم کر لیا ہے۔ اور اتنا کام باقی ہے جس کو ہم جو بددیوبند صاحب بھی اس بات کے گواہ ہیں کہ یہ صریح تقریر حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ کی ہی تھی تعریف سے ان حالات اور واقعات کی بنا پر صاف واضح ہو جاتا ہے کہ ڈائری پاکستان و گوہستان کی خبر بالکل جھوٹی اور جھوٹی ہے۔ اور جو بات میری طرف منسوب کی گئی ہے۔ وہ سراپا غلط اور جھوٹ ہے۔

گوہستان لاہور مورخہ ۲۴ اگست اور ڈائری پاکستان لاہور مورخہ ۲۹ اگست میں ایک خبر شائع ہوئی ہے جس کا محض یہ ہے کہ گویا رنخوڈ بائبل میں نے یہ دعویٰ کیا ہے کہ تعریف کبیر جو سیدنا داماد حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تعریف و تحریف ہے وہ آپ کی تعریف نہیں کیے ہوگی تعریف سے میری طرف جو یہ بات منسوب کی گئی ہے سراسر انہما اور قطعی طور پر جھوٹ اور باطل ہے۔ میرے ذہنی ایسا بھی کیا ہے۔ اور نہ میں ایسا کہہ سکتا ہوں۔ جس ڈائری پاکستان اور گوہستان کے مدیران نے ایسی جھوٹی خبر شائع کی کہ ظلم عظیم کیا ہے۔

گوہستان لاہور مورخہ ۲۴ اگست اور ڈائری پاکستان لاہور مورخہ ۲۹ اگست میں ایک خبر شائع ہوئی ہے۔ جس کا محض یہ ہے کہ گویا رنخوڈ بائبل میں نے یہ دعویٰ کیا ہے۔ کہ تعریف کبیر جو سیدنا داماد حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تعریف و تحریف ہے۔ وہ آپ کی تعریف نہیں کیے ہوگی تعریف سے میری طرف جو یہ بات منسوب کی گئی ہے۔ سراسر انہما اور قطعی طور پر جھوٹ اور باطل ہے۔ میں نے نہ کبھی ایسا دعویٰ کیا ہے اور نہ میں ایسا کہہ سکتا ہوں۔

فائل  
ابوالمیز مولانا صاحب  
لاہور

گوہستان لاہور ڈائری پاکستان کی شائع کردہ خبر داغی لحاظ سے ہی غلط اور باطل ہے۔ کیونکہ تعریف کبیر حصہ سوم کا سورہ (جو سورہ یونس سے سورہ کتب تک تعریف پر مشتمل ہے) ۱۰۷۷-۱۰۷۸ میں درج ہے۔ جہاں حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سیدنا محمد اور احباب کے ساتھ فرمایا کہ اگر میں کا درجہ دیکھتا ہوں اور احباب رحمت سے معارف قرآنی کو حضور کی زبان مبارک سے خود سنا تھا۔ میری عمر اس وقت صرف

علاوہ ازیں میں طیفہ طور پر بیان کرتا ہوں کہ تعریف کبیر سیدنا داماد حضرت امیر المؤمنین رضی اللہ عنہما کا نقل ہے۔

ملک غلام محمد صاحب سابق گورنر جنرل پاکستان انتقال فرما گئے

۱۰ اگست۔ یہ خبریں رنج اور انہوں کے ساتھ نہ جانے گی کہ پاکستان کے سابق گورنر جنرل جناب ملک غلام محمد صاحب کل شب ۱۰ بجے ۲۰ منٹ پر حرکت قلب بند ہو جانے کی وجہ سے انتقال فرمائے۔ انشاء اللہ وانا للہ وانا الیہ راجعون۔ ملک صاحب مرحوم کو کل شام اپنا گھر کا دھو ہوا جو نماز پڑھا گیا ثابت ہوا۔ وفات کے بعد ہی صدر جمہوریہ جناب سید محمد رضا اور دیگر بزرگ حضرات نے جنازہ پر پہنچنے کے بعد آپ ان دنوں تھکے تھے۔ آپ آج شام ۱۰ بجے دفن کیے گئے۔ ان صاحب مرحوم کی وفات کے خبر نامہ اور آہ نکلتے۔ آپ کے بعد ملک میں کوئی ایسی حالت پیدا ہوئی ہے جس کا کوئی حفاظت و سلامتی منظرہ میں نہیں۔ اس وقت آپ کی بیٹی پانچویں کی ہے۔ کئی طرح کے خطرات سے محفوظ رہا ہے۔ ملک صاحب مرحوم کی وفات کے بعد جمہوریہ میں جماعت اسلامی سے مزاحمت کے ساتھ ساتھ ان کے ساتھ ملی جمہوریہ کا اظہار کرتے ہیں۔

کرنے کا خیال ہی غلط ہے۔ جو جتنا ہے۔ (۲) تعریف کبیر جہاں شائع ہوئی ہے۔ اس میں اور ان کا درجہ نہ ہوگا میں سنگت سنگت میں مواتھا اور حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ نے اس کو قلم بند کیا تھا۔ وہ زود نویس بھی موجود ہیں اور تمہارے فضل سے اس درس کے سنیے دانے بھی زندہ ہوئے ہیں۔ جو اس بات کے گواہ ہیں کہ یہ تعریف جنوں ہی کی تعریف ہے۔

جو حضور نے اپنے زود نویس کو خود لکھا یا اور خود اس کی نظر ثانی فرمائی اور کچھ حصہ دے سے جو حضور زود نویس کے طور پر لکھا ہے لے کر ایک رمضان المبارک کے مہینہ میں بیان فرماتے رہے۔ اور الفضل کے مختلف نمبروں میں چھپا ہوا ہے۔ اس کو جمع کیا گیا۔ اور حضور نے اس میں ایک اصلاح فرمائی۔ اور کچھ حصہ منوعون وہ ہے جس کو حضور نے خود لکھا یا۔ چنانچہ جتنا کام حضور ہی میں کرتے تھے۔ اس کی روایت

# خطبہ

## قرآن کریم کے ترجمہ کا عظیم الشان کام مکمل ہو گیا اللہ تعالیٰ

یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ اس نے بیماری کے باوجود تھوڑے عرصہ میں ہی مجھے اہم کام سر انجام دیتے کی توفیق عطا فرمائی

مشتمل دلائل اور اللہ تعالیٰ کے زندہ نشانات کو دیکھ کر ایمان لانے والوں کو کوئی ابتلا متزلزل نہیں کر سکتی  
ایمان پر ثبات قدم رہو اور دعاؤں اور استغفار سے کام لیتے رہو تا اللہ تعالیٰ ادھی طور پر تمہیں اپنے انعام سے نوازتا

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۲۴ اگست ۱۹۶۷ء بمقام حجابہ

یہ خطبہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ نے بمقر العزیز کے ملاحظہ کے بعد شائع کیا جا رہا ہے۔ (فاکس محمد یعقوب مولوی فاضل پنجاب فیسہ زود نویسی)

تشمہ و حمود اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے قرآن کریم کی ان آیات کی تلاوت فرمائی کہ یا ایہا الذین آمنوا اذا قضیت منکم تلذذون و اطیعوا اللہ و اطیعوا رسولہ ولا تنازعوا فی شئ منہ الا من یتذہب یتذہب و احصلہ و ان اللہ مع الصابین و لا تکلذوا کالذین خرجوا من دینا رہم یظنوا وریا انما یریدون عن سبیل اللہ واللہ بما یمثلون محض (انفال ۶)

اس کے بعد فرمایا۔  
سب سے پہلے تو میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ جابہ کے قیام کی بڑی وجہ یہ تھی کہ

### قرآن شریف کا ترجمہ

کرنے کی مجھے توفیق مل جائے۔ بحوالہ اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ آج تک ہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس کے آخروں میں (جسٹس ۵۰ اگست) کی طرف تمام تک خدمات کے لئے فضل سے نوازا گیا اور ترجمہ حتمہ ہو گیا ہے۔ اس میں کون شہید نہیں کہ بعض لوگوں اور بعض حوالوں کے لئے اچھی اور بھی کچھ دقت تھی گا مگر سب باریک بینی سے اندازہ راز سے قرآن شریف کا ترجمہ ہوا، اللہ مدد کے بغیر نہیں ہوتا

### مجھے یاد ہے

جب سب سے پہلے حضرت مسیح موعود علیہ السلام دیکھے تو خواجہ کمال الدین صاحب اور شیخ یعقوب علی صاحب ڈبئی نذر احمد صاحب مترجم قرآن کو بھی بلانے گئے۔ انہوں نے

اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو سنایا کہ ڈبئی صاحب نے اپنے ارد گرد کاغذوں کا ایک بڑا ڈھیر لگا رکھا تھا ایک مولوی بھی انہوں نے ملازم رکھا ہوا تھا۔ اور خود بھی انہیں عسری زبان سے کچھ واقفیت تھی۔ پھر وہ بچنے گئے برسے بڑی کتابیں رکھی ہیں۔ گزری کتابیں ہلا کر بھی مجھے اتنی مشکل پیش نہیں آئی جتنی مشکل مجھے قرآن کریم کے ترجمہ میں پیش آنے ہے۔ چنانچہ یہ کچھ میں نے رڈی کاغذوں کا ڈھیر لگا رکھا ہے کھتا ہوں اور بھارتا ہوں کھتا ہوں اور بھارتا ہوں۔ چنانچہ سات سال انہیں اس ترجمہ کے مکمل کرنے میں لگے۔ مگر میں نے یہ ترجمہ خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت تھوڑے عرصہ میں

### بہت تھوڑے عرصہ میں

کریا پہلے آٹھ یا دس دن میں سورہ القام کے آخر تک کا ترجمہ پہلے ہو چکا تھا اور سورہ یونس سے کہتے تک کا ترجمہ سترہ یا دس دن میں ہوا اور آخری پارے کا ترجمہ مجھے آٹھ دنوں میں ہوا اور پہلے آٹھ دنوں میں سورہ مادہ کی چند آیتیں جو قرآن کریم کی شکل میں آیات میں سے ہیں اور اس طرح سورہ انعام کی چند آیتیں دس یا پندرہ سو طرح سورہ اعراف انفال اور سورہ قہر کا ترجمہ اور آخری چودہ پارے باقی تھے۔ گویا تقریباً سترہ یا دس کا ترجمہ بھی رہا تھا۔

۲۴ اگست کو رولہ سے مرئی گئے تھے۔ پہلے آٹھ یا دس کی چند سورتیں باقی تھیں۔ ان کی تکمیل کے لئے ایک ہفتہ بعد ترجمہ کا کام جون میں شروع ہوا اور اب اگست کا آخر ہے۔ بیچ میں دس دن بجا رہی چڑھتا رہا۔ اور تقریباً دس دن

مری سے جابہ اور پھر جابہ سے مری اور پھر مری سے رولہ اور رولہ سے مری آئے جانے میں گئے۔ اور اس طرح دو چھینے اور کچھ دنوں کے باقی ہیں جن میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ترجمہ کا کام خدا تعالیٰ کے فضل سے ختم ہو گیا۔ اس ترجمہ کے متعلق لوگوں کی رائے کا تو اس وقت پتہ لگے گا جب یہ ترجمہ چھپے گا۔ لیکن مری رائے یہ ہے کہ اس وقت تک قرآن کریم کے جتنے ترجمے ہو چکے ہیں۔ ان میں سے کسی ترجمہ میں اردو محاورے اور عربی محاورے کا امتیاز نہیں رکھا گیا جتنے میں رکھا گیا ہے۔

### یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ اس نے

اتنے تھوڑے عرصہ میں اس عظیم الشان کام سر انجام دینے کی مجھے توفیق عطا فرمادی۔ ورنہ مجھ پر وہ زمانہ گزر رہا تھا جب بعض لوگوں نے یہ کہنا شروع کر دیا تھا کہ خلیفہ اب نہ بنا ہو گیا ہے۔ اور وہ معزول کئے جانے کے قابل ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس بڑھے اور کھڑے انسان سے وہ عظیم الشان کام کروا لیا جو بڑے بڑے طاقتور بھی نہ کر سکتے۔ گزشتہ تیرہ سال میں بڑے بڑے قومی جوان لڑے ہیں مگر جو کام اللہ تعالیٰ نے مجھے سر انجام دینے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ اس کی ان میں سے کسی کو بھی توفیق نہیں ملی۔ درحقیقت یہ کام خدا کا ہے اور وہ جس سے چاہتا ہے کروا لیتا ہے۔ چنانچہ میں نے یہ کام اس شخص سے کروا لیا جس کے متعلق جماعت میں سے بعض مناقعین

نے یہ کہنا شروع کر دیا تھا کہ اب یہ ضعیف اور بھلے۔ اسے کام سے الگ کر کے بٹھا دینا چاہیے۔ یا اسے دوبارہ دے دینے چاہئیں۔ خود یہ کام کرنے کے قابل نہیں۔ یہ دوسری توجیہ امریکی سے آئی ہے۔ چنانچہ وہاں سے رپورٹ ہو چکی ہے کہ جب عبدالمنان سے لکھا گیا کہ تمہارے بھائی نے یہ الفاظ کہے ہیں۔ تو اس نے کہا کہ میرے بھائی کا تو یہ مطلب تھا کہ چونکہ خلیفہ وقت کمزور اور بوڑھے ہو چکے ہیں اس لئے اب انہیں دو مددگار دے دینے چاہئیں۔ وہ لکھتے ہیں کہ عبدالمنان مجھے اس بات متفق دیر بٹھا رہا۔ یہی سبب ہے کہ اب عبدالوہاب سے الزام دور کرنے کی کوشش میں

### نئی نئی تشریحیں کرتا رہا

وہ خط اس وقت میرے سامنے نہیں۔ مگر اس کا مقصود یہ تھا کہ جب وہ چھپ جائے گا۔ تو دوسرے لوگ بھی اسے پڑھ لیں گے۔ یہ آیتیں جو میں نے بھی پڑھی ہیں ان میں سے میں ایک نبردست نصیحت کرتا رہا ہے۔ یا ایہا الذین آمنوا اذا قضیت منکم تلذذون و اطیعوا اللہ و اطیعوا رسولہ ولا تنازعوا فی شئ منہ الا من یتذہب یتذہب و احصلہ و ان اللہ مع الصابین و لا تکلذوا کالذین خرجوا من دینا رہم یظنوا وریا انما یریدون عن سبیل اللہ واللہ بما یمثلون (انفال ۶) اسے مومنوں کو دیکھنا کہ ان کے مقابلے پیش آتے رہتے ہیں۔ کوئی مقابلہ بنا ہوا ہے اور کوئی چھوٹا ہوتا ہے۔ کسی مقابلے کے وقت انسان قائم رہتا ہے اور کسی مقابلے کے وقت پہلے ہی ابدال ہو جاتا ہے۔ مگر مومنوں کی حالت ہوتی ہے کہ جب وہ کسی جنگ میں جاتے ہیں تو وہ ظاہر جنگ ہو یا علوم کی جنگ ہو تو حق خدا کے لئے ہے۔ اور جب وہ اگلے جاتے ہیں تو یہاں لڑنے والے چھوٹا ہوا ہے اور جس کے مقابلے میں مضبوطی سے قائم رہتا ہے۔

چونکہ تمہارا طریقہ یہ ہے کہ تم بحث بھی خدا کے لئے کرتے ہو۔ اور دلیل باری بھی خدا کے لئے کرتے ہو۔ تبلیغ بھی خدا کے لئے کرتے ہو۔ اس لئے تم مضبوطی سے اپنی جگہ پر قائم رہا کرو۔ اور ایسا درجہ کہ اگر تم خدا کے لئے اس تکلیف کو برداشت کر گے۔ تو خدا یہ کتب برداشت کر سکتا ہے کہ تم اس کی طرف سے بحث کرتے جاؤ۔ اور وہ تمہیں ہر ادے۔

آج کل ہماری جماعت میں منافقین کا جو فتنہ اٹھا ہوا ہے۔ یہ نصیحت اس پر بھی چسپان ہوتی ہے۔ اور ہر مومن کا فرض ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے اس حکم کو اپنے سامنے رکھے۔ کہ فاشیتوا یعنی اے مومنو جب تم دشمن کے مقابلہ میں کھڑے ہو۔ تو ثابت قدم رہو۔ ڈنگھاؤ نہیں اس لئے کہ مومن کہتے ہی اسے ہیں جس نے دلیل سے مانا ہو۔

### قرآن کریم میں

اللہ تعالیٰ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے فرماتا ہے کہ تو لوگوں سے کہہ دے کہ علی بصیرۃ انوار من اللہ یعنی دیدار میں نے اور میرے متبعین نے جن باتوں کو مانا ہے۔ انہیں دلیل سے مانا ہے۔ اور جس نے کسی بات کو دلیل سے مانا ہو۔ اسے کون ورغلا سکتا ہے۔ مثلاً ایک اندھا سورج کو اس لئے مانا ہے کہ لوگ کہتے ہیں سورج موجود ہے۔ یا وہ سورج کو اس لئے مانا ہے کہ اسے دھوپ محسوس ہوتی ہے۔ اور اسے خیال آتا ہے کہ کوئی سورج بھی ہوگا۔ لیکن بیبا اس لئے مانا ہے کہ اس نے خود سورج کو دیکھا ہے۔ اب خواہ کوئی کتنی بھی دلیل دے۔ کہ سورج کوئی نہیں کیا یہ ممکن ہے کہ کوئی آنکھوں والا شخص سورج کا انکار کر دے۔

ہمارے منشی لڑوڑے خاں صاحب جو کپور تھل کے رہنے والے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نہایت پرانے مخلصوں اور آپ کے عاشقوں میں سے تھے۔ انہوں نے مجھے خود سنایا کہ ایک دفعہ ہمارے علاقہ میں

### مولوی ثناء اللہ صاحب

آگے میرے بعض دوست میرے پاس آئے۔ اور انہوں نے کہا کہ آج کل بڑا عمدہ موقع ہے۔ مولوی ثناء اللہ صاحب آئے ہوئے ہیں۔ آپ بھی چلیں۔ اور ان کی کچھ باتیں سن لیں۔ وہ کہتے تھے میں نے

پہلے تو انکار کیا۔ مگر وہ اصرار کرتے چلے گئے اور آخر ان کے اصرار پر ہی مولوی صاحب کے پاس چلا گیا۔ مولوی صاحب آدھ گھنٹہ تک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف دلیلیں دیتے رہے۔ جب وہ خاموش ہوئے تو میں نے کہا مولوی صاحب آپ بیچارہ گلا بھار رہے ہیں۔ آپ دلیلیں دے رہے ہیں۔ اور میں نے

### مرزا صاحب کا منہ دیکھا ہوا ہے

ان کا منہ دیکھنے کے بعد میں ان کو جھوٹا کہہ ہی نہیں سکتا۔ آپ خواہ رات اور دن دلیلیں دیتے رہیں۔ آپ کو ان دلیلوں کا اثر مجھ پر نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ آپ کی باتیں سب سنی سنائی ہیں۔ اور میری دیکھی ہوئی ہیں۔ میں نے جس شخص کے متعلق تجربہ کر لیا ہے۔ کہ وہ جھوٹ نہیں بول سکتا۔ اگر اس کے متعلق آپ لاکھ دلیلیں بھی دیں گے تو میں آپ کو ہی جھوٹا کہوں گا۔ انہیں جھوٹا نہیں کہہ سکتا۔ یہی بات اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں بیان فرمائی ہے۔ کہ یا ایہذا الذین امنوا اذا لقیتم فتنۃ فاشتبوا اے مومنو جب دشمن سے تمہارا مقابلہ ہو۔ تو اگر تم نے دلیل سے مانا ہے۔ تو تمہارے لئے گھبرانے کی کوئی بات ہے۔

### میں نے دیکھا ہے

کہی لوگ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر خواب دیکھ کر ایمان لائے تھے۔ اب اگر کوئی شخص کسی مولوی کی تقریر سن کر آپ کو جھوٹ دیتا ہے۔ تو وہ خود اپنے عمل سے اس بات کا اعلان کرتا ہے۔ کہ وہ شیطان کا چیلہ تھا۔ جس نے اسے غلط راستہ پر چلا دیا۔ اسی طرح ہماری جماعت میں ہزاروں لوگ ایسے ہیں جو خواب دیکھ کر میری بیعت میں شامل ہوئے۔ اب اگر کوئی شخص کسی نالائق بھکاری اور نفیر کی باتیں سن کر دھوکا میں آجاتا ہے۔ یا اس لئے دھوکا میں آجاتا ہے کہ خلیفہ اول کا بیٹا ایسا کہہ رہا ہے۔ تو ہر انسان اسے ہیکھا کرے بیوقوف کیا مجھے خدا نے نہیں کہا تھا۔ کہ یہ شخص سچا ہے۔ اے بیوقوف اگر صداقت دہی ہے جس کا تو اب انہار کر رہا ہے۔ تو تو نے اپنی خواب کیوں سنا کر کرائی تھی۔ اسے کذاب جب تو نے مجھے یا افضل والوں کو خواب بھجوائی تھی۔ تو صرف اس لئے بھجوائی تھی۔ کہ مجھے یقین تھا۔ کہ یہ خواب مجھے خدا نے دکھائی ہے۔ اسے کذاب اب تو اپنے خدا کو جھوٹا کہتا ہے۔ اور

### خلیفہ اول کی اولاد

کو سچا سمجھتا ہے۔ خلیفہ اول تو خود خدا کے

علامہ تھے۔ مجھے شرم نہیں آتی کہ تو خدا کے مقابلہ میں کس کو پیش کر رہا ہے۔ خدا کے مقابلہ میں تو مرزا صاحب کی بھی کوئی حیثیت نہیں۔ خدا کے مقابلہ میں تو نور اور ابراہیم اور موسیٰ کی بھی کوئی حیثیت نہیں۔ اگر وہ خواب خدا کی طرف سے تھی۔ تو اسے نالائق تو اب اسے رد کیوں کرنے لگتا ہے۔ اور کیوں اپنے خدا کے حکم کی خلاف ورزی کرنے لگتا ہے۔ مجھے خوب یاد ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے تھے۔ کہ ہماری جماعت میں

### تین قسم کے آدمی

پائے جاتے ہیں۔ ایک تو وہ ہیں جنہوں نے مولوی صاحب یعنی حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی وجہ سے مجھے مانا ہے۔ وہ مولوی صاحب سے عقیدت رکھا کرتے تھے۔ انہوں نے جب دیکھا کہ مولوی صاحب احمدی ہو گئے ہیں تو وہ بھی احمدی ہو گئے۔ اور انہوں نے بیعت کر لی اور ایک وہ طبقہ ہے۔ جو تعلیم یافتہ ہے۔ اس نے جب دیکھا کہ ایک منظم جماعت موجود ہے۔ تو اس نے کہا۔ آؤ ہم بھی اس جماعت میں داخل ہو جائیں۔ تاکہ ان کی وجہ سے سکول اور کالج کو لے جائیں۔ اور تیسرے وہ لوگ ہیں جنہوں نے میرے دلائل اور نشانات کو دیکھ کر میری صداقت کو تسلیم کیا ہے۔ میں صرف ان لوگوں پر اعتبار کرتا ہوں۔ جو میرے

### الہامات اور نشانات

کو دیکھ کر مجھ پر ایمان لائے ہیں۔ جنہوں نے مولوی صاحب کی وجہ سے مجھے مانا ہے۔ وہ اگر مولوی صاحب کی کوئی ایسی بات دیکھیں گے جو انہیں ناپسند ہوگی۔ تو ہو سکتا ہے کہ وہ مرتد ہو جائیں۔ اسی طرح وہ لوگ جو اس لئے ہمارا جماعت میں داخل ہوئے ہیں۔ کہ یہ ایک منظم جماعت ہے۔ ہم مل کر سکول اور کالج کھولیں گے۔ وہ جس دن یہ دیکھیں گے کہ میرے سچے متبع کسی حکمت کے ماتحت سکول اور کالجوں پر کسی اور چیز کو ترجیح دے رہے ہیں۔ تو ہو سکتا ہے کہ وہ مرتد ہو جائیں۔ میں صرف ان کو ترجیح دیتا ہوں۔ جو خدا تعالیٰ کی رضا کے لئے میرے دلائل اور نشانات کو دیکھ کر مجھ پر ایمان لائے ہیں۔ جو لوگ مولوی صاحب کی وجہ سے ایمان لائے ہیں۔ ان کا ایمان مولوی صاحب پر ہے۔ مجھ پر نہیں۔ جو لوگ ایک تنظیم اور جمعہ بندی کو دیکھ کر جماعت میں داخل ہوئے ہیں۔ ان کا ایمان بھی واسطے کا ایمان ہے۔ اور مجھے واسطے کے ایمان کی ضرورت نہیں

میں ایسے لوگوں کو اپنی جماعت میں نہیں سمجھتا۔ میری جماعت میں سچے طور پر وہی لوگ داخل ہیں۔ جنہوں نے خدا کے نشانات کی وجہ سے اور اس کو رضا کے لئے مجھے قبول کیا ہے۔

میں دیکھتا ہوں۔ کہ اس وقت تک جن لوگوں نے اس فتنہ میں حصہ لیا ہے۔ وہ نہایت ہی ذلیل اور گھٹیا قسم کے ہیں۔ ایک ہی ایسی مثال انہیں پائی جاتی۔ کہ جماعت کے صاحب علم اور تقویٰ اور صاحب کثرت لوگوں میں سے کوئی شخص فتنہ میں مبتلا ہوا ہو۔ سارے کے سارے نذرانہ لاکے فصل سے اپنے پاؤں پر کھڑے رہے ہیں۔ صرف بعض ادنیٰ قسم کے لوگ تھے جنہوں نے کہا۔ کہ خلیفہ اول کی اولاد ایسا کہہ رہی ہے۔ ہم کیا کریں۔ میں ایسے لوگوں سے کہتا ہوں کہ یہاں لیس سال تک جو تم نے میری بیعت کی تھی۔ تو کیا تم نے مجھے حضرت خلیفہ اول کی اولاد کی وجہ سے مانا تھا۔ یا ان

### دلائل اور بیانات کی وجہ سے

مانا تھا۔ جو قرآن اور حدیث سے ظاہر ہوتے تھے۔ اور پھر یہ بھی حساب لگایا کہ یہاں لیس سال پہلے حضرت خلیفہ اول کی اولاد کی عمر کیا تھیں۔ کوئی آٹھ سال کا تھا کوئی چھ سال کا اور کوئی چار سال کا جس عمر میں وہ کپڑے بھی نہیں بدل سکتے تھے۔ کہا یہ کہ دین کے متعلق فیصلہ کریں۔ تم نے مجھے مانا تھا۔ تو ان دلائل کی وجہ سے مانا تھا۔ جو قرآن اور حدیث سے ظاہر ہوتے تھے۔ پس اب کسی اور بنا پر مشتبہ میں مبتلا ہونا اپنی حماقت یا بے ایمانی کا ثبوت ہم پہنچاتا ہے۔ ایسے شخص کے متعلق ممکن ہے کہ آج سے پچاس سال بعد کسی احراری کے کہنے پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو گالیاں دینے لگ جائے۔ اس وقت اس کی اولاد بھی کہے گی۔ کہ یہ پچاس سال پہلے جن بیانات سے مرزا صاحب کی صداقت ثابت ہوتی تھی۔ آج بھی وہ قائم ہیں۔ اور آج بھی انہی سے مرزا صاحب کی صداقت ثابت ہوتی ہے۔ نہ ان دلائل کو کوئی احراری پہلے رد کر سکتا تھا۔ اور نہ اب رد کر سکتا ہے۔

### اخلاص اور ایمان

تو وہ ہے جس کا انہار ایک فوجی افسر نے کیا ہے انہوں نے لکھا ہے۔ کہ آپ خواہ مخواہ اس فتنہ سے گھبرار رہے ہیں۔ میری تو یہ حالت ہے کہ اگر خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی ساری اولاد اور سارے پیغمبر بھی

188

سمیہ بھی کریں تو میں ان کی طرف دیکھوں  
 بھی نہیں۔ آپ ان کے کسی ایک بیٹے یا  
 اس کے کسی بھکاری اور فقیر ساقی کا  
 نام لے رہے ہیں۔ میرا تو یہ عقیدہ ہے  
 کہ اگر خلیفہ اول کی ساری اولاد اور سارے  
 پیغمبر بھی مجھے سمیہ کریں۔ اور مجھے اپنے عقیدہ  
 سے پھرانا چاہیں۔ تو میں ان کی طرف منہ بھی  
 نہ کروں۔ حقیقتاً ہی سچا ایمان ہے جس  
 شخص کو یہ خیال ہے۔ کہ اگر خلیفہ اول  
 کے ایک بیٹے کے ساتھ دوسرا بیٹا ملا۔ اور  
 دوسرے کے ساتھ تیسرا ملا۔ تو اس کا  
 ایمان ڈانڈوں ڈول ہوجائے گا۔ اسے کبھی  
 بھی ایمان نصیب نہیں ہوا۔ وہ کبھی بھی  
 احمدی نہیں ہوا۔ اور نہ اس یقین کے  
 ساتھ آئندہ ہوگا، اگر وہ بیعت نہ کرنا تو  
 اسکی حالت آج کی حالت سے بہتر ہوتی۔  
 جب اس نے ان خوابوں پر یقین نہیں کیا۔  
 جو اسے خود آئے۔ جب اس نے ان  
 نشانات کو دیکھا جو خدا تعالیٰ نے  
 میری صداقت کے لئے اس کے سامنے  
 ظاہر کئے۔ جب اس نے ان لہاموں سے  
 فائدہ نہ اٹھایا جو حضرت مسیح موعود  
 علیہ السلام کو میرے منتق ہوتے۔ جس  
 نے قرآن اور حدیث کے ان دلائل کو رد  
 کر دیا جس سے میری صداقت ظاہر ہوتی  
 تھی۔ تو ایسا نالائق جو اتنی باتوں کو رد کر  
 رہے۔ اس کا ٹھکانا سوائے جہنم کے  
 اور کیا ہو سکتا ہے۔

**مجھے یاد ہے**

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پاس ایک  
 دفعہ ایک زمیندار جو مولیٰ طرز کا تھا آکر  
 بیٹھ گیا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 سے کہنے لگا۔ کہ میں آپ کی صداقت کا کوئی  
 نشان دیکھنے آیا ہوں۔ حضرت مسیح موعود  
 علیہ السلام اسکی یہ بات سنکر نہیں پڑے  
 اور فرمایا۔ خدا تعالیٰ نے میری صداقت  
 کے لئے ہزاروں ہزار نشانات نازل کئے  
 ہیں۔ تر یا بق القلوب اور نزول المبع  
 کو پڑھو۔ ان میں بیسیوں نشانات کا  
 ذکر موجود ہے۔ اسی طرح اگر کتابیں پڑھو۔  
 انکے نشانات سے تم نے فائدہ نہیں  
 اٹھایا۔ تو جو شخص سونشانوں کو رد کر  
 سکتا ہے۔ اسے اگر ایک اور نشان دکھایا  
 جائے۔ تو وہ اس کا بھی انکار کر سکتا ہے۔  
 آخر خدا تعالیٰ نے انہیں۔ کہ جب کوئی شخص  
 نشان دیکھنا چاہے۔ اسی وقت وہ نشان  
 ظاہر کر دے۔

جب وہ سونشان دکھایا گیا  
 تو تم ان سونشانوں سے فائدہ اٹھاؤ ایک ایک

نشان دیکھنے کا تم کیوں مطالبہ کرتے ہو۔  
 اور اگر تم سونشانوں کی قدر نہیں کرتے۔ اور  
 یہی مطالبہ کرتے جاوے۔ کہ اب اور نشان  
 دکھاؤ۔ تو خدا کے گا۔ کہ جب تم میرے  
 سونشانوں کو جوتی ماری ہے۔ تو اب میں نہیں  
 کوئی اور نشان دکھانے کے لئے تیار نہیں۔  
 کیونکہ میرے نشانات بڑی عزت والے  
 ہیں۔ میں بھی نہیں دھتکار دوں گا۔ عرض  
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ یا ایہا الذین  
 امنوا اذا لقیتم قسۃ فانتہوا۔ اسے  
 اگر تم دلیل سے ایمان لائے تھے۔ تو تمہیں کوئی  
 چیز ہر اسکتی ہے۔ تمہارا مقابلہ کرنے کی تو  
 دنیا میں کسی طاقت نہیں ہو سکتی۔ اگر

**دلیل کے مقابلہ میں**

کوئی اور چیز تمہیں ہر اسکتی ہے۔ تو معلوم ہوا۔  
 کہ تمہارا یہ خیال اگر تم دلیل دیکھ کر ایمان  
 لائے تھے۔ بالکل باطل تھا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ  
 کی طرف سے آنے والی دلیل آپس میں  
 شکر آتی نہیں۔ اگر پہلی دفعہ تم نے دلیل سے  
 مانا تھا۔ تو اب اگر اس دلیل کے خلاف تمہارا  
 پاس کوئی بات بیان کی جاتی ہے۔ تو اسے  
 رد کرو۔ میں بھی تمہیں یہی کہوں گا کہ تمہیں  
 مجھ سے یا کسی اور نبی سے پوچھنے کی ضرورت  
 نہیں۔ تم خود سوچو اور فوراً رد کرو۔ کہ تم نے  
 کس دلیل سے مجھے مانا تھا۔ اگر وہ کوئی بیک  
 دلیل تھی۔ تو وہی دلیل اب بھی قائم ہے۔  
 تمہیں اور کسی نئی دلیل کی ضرورت نہیں۔  
 تم وہی دلیل ان لوگوں کے سامنے پیش کرو۔  
 اور کہو۔ کہ ہم تمہارے کہنے کی وجہ سے اس  
 دلیل کو کس طرح رد کر سکتے ہیں۔ مجھے اس  
 موقع پر ترکوں میں سے

**ایک مذاقیہ عالم کا قصہ**

یاد آ گیا۔ وہ کسی گاؤں میں گیا۔ تو لوگوں نے  
 اسے مجبور کیا۔ کہ وہ جمعہ پڑھائے۔ وہ ایسا  
 ہی تھا۔ جیسے ہمارے مال فلا سفر ہو کر آتا  
 تھا۔ کوئی خاص علمی ذوق نہیں رکھتا تھا۔ مگر  
 عالموں کی مجلسوں میں آنا جاتا تھا۔ اور اس  
 وجہ سے بعض دفعہ عقل کی باتیں بھی کہہ  
 دیتا تھا۔ اسے جب لوگوں نے خطبہ کے لئے  
 مجبور کیا۔ تو وہ بڑا گھبرایا۔ کہ مجھے تو کچھ بھی  
 نہیں آتا۔ میں نے خطبہ پڑھا تو ہنسی اڑی  
 اس لئے اس نے انکار کر دیا۔ اور کہا کہ  
 میں خطبہ نہیں پڑھ سکتا۔ مگر لوگوں نے  
 اصرار کیا اور کہا۔ کہ ہم آپ سے ہی خطبہ نہیں

**آخر وہ مجبور ہو گیا**

اور خطبہ کے لئے کھڑا ہو گیا۔ کھڑے ہو کر  
 اس نے پہلے دائیں طرف کے لوگوں کو  
 دیکھا۔ اور کہا ارے لوگو تمہیں پتہ ہے

کہ میں نے کیا کہنا ہے۔ انہوں نے کہا نہیں  
 پھر اس نے بائیں طرف کے لوگوں کو دیکھا  
 اور کہا ارے لوگو تمہیں پتہ ہے کہ  
 میں نے کیا کہنا ہے۔ انہوں نے بھی کہا  
 نہیں۔ وہ کہنے لگا۔ جب تمہیں میرے  
 عقائد کا ہی پتہ نہیں اور تمہیں معلوم  
 ہی نہیں۔ کہ میں کیا کہا کرتا ہوں۔ تو  
 تمہیں کچھ کہنے کا کیا فائدہ۔ اور یہ کہہ کر  
 وہ منبر سے نیچے اتر آیا۔

**دوسرا جمعہ آیا**

تو لوگوں نے کہا کہ ہم نے اس کا وعظ  
 ضرور سنا ہے۔ اسے پھر دوبارہ  
 خطبہ پڑھنے پر مجبور کیا جائے۔ اور  
 انہوں نے فیصلہ کیا۔ کہ اگر اب کی دفعہ  
 بھی یہ وہی سوال کرے۔ جو اس نے  
 پچھلی دفعہ کیا تھا۔ تو سب لوگ کہہ  
 دیں۔ کہ مال میں پتہ ہے کہ آپ نے  
 کیا کہنا ہے۔ چنانچہ اگلے جمعہ اسے  
 پھر

**خطبہ کے لئے کھڑا کر دیا**

گیا۔ وہ کھڑے ہو کر اپنے دائیں طرف کے  
 لوگوں سے کہنے لگا ارے لوگو تمہیں پتہ  
 ہے۔ کہ میں نے کیا کہنا ہے۔ انہوں نے کہا  
 ”جی ہاں“ پھر وہ بائیں طرف کے  
 لوگوں سے مخاطب ہوا۔ اور کہنے لگا۔  
 ارے لوگو تمہیں پتہ ہے۔ میں نے کیا کہنا  
 ہے انہوں نے کہا ”جی ہاں“ وہ کہنے  
 لگا۔ جب تمہیں پہلے ہی پتہ ہے تو تمہیں  
 سنانے کی کیا ضرورت ہے۔ بعض  
 وقت ضائع کرنے والی بات ہے۔ اور  
 یہ کہہ کر وہ منبر سے نیچے اتر آیا۔  
 لوگوں نے پھر

**اپس میں مشورہ کیا**

کہ کوئی اور تدبیر سوچو۔ آخر ایک عقلمند  
 نے کہا کہ اب کی دفعہ ایک فریق کہہ دے۔  
 ہاں۔ اور دوسرا فریق کہہ دے نہیں۔  
 چنانچہ اگلے جمعہ وہ پھر کھڑا ہوا۔  
 اور اپنے دائیں طرف کے لوگوں سے  
 کہنے لگا۔ ارے لوگو تمہیں پتہ ہے۔  
 کہ میں نے کیا کہنا ہے۔ انہوں نے کہا  
 ہاں۔ پھر وہ بائیں طرف کے لوگوں  
 سے کہنے لگا۔ ارے لوگو تمہیں پتہ  
 ہے۔ کہ میں نے کیا کہنا ہے۔ انہوں نے  
 کہا نہیں۔ وہ کہنے لگا بس بات  
 آسان ہو گئی۔ جنہوں نے ہاں کہا  
 ہے۔ وہ نہ کہنے والوں کو سمجھا دیں۔  
 اس طرح میں ہی تم لوگوں سے کہتا  
 ہوں۔ کہ اسے لوگوں نے مجھے کہہ

دلیل سے مانا تھا۔ اگر کسی دلیل کے  
 بغیر تم نے مجھے مان لیا تھا۔ تو چونکہ  
 خلافت

**ایک مذہبی چیز**

ہے۔ اس لئے سب دلیل کے بغیر تم نے مجھے  
 مانا تھا۔ تو تم کا فر ہو گئے تھے۔ لیکن  
 اگر تم نے کسی دلیل سے مجھے مانا تھا۔ تو  
 تم گھبرائے کیوں ہو۔ وہی دلیل ان  
 لوگوں کے سامنے پیش کر دو۔ یہی قرآن کی  
 نصیحت کرتا ہے۔ اور فرماتا ہے ناغیبا  
 اگر دلیل سے تم نے مانا تھا۔ تو تم کہتے  
 کیوں ہو۔ مضبوطی سے قائم رہو۔ مگر  
 فرماتا ہے بے شک دلائل سے کسی  
 صداقت پر قائم رہنا ہی بڑی اچھی  
 بات ہے۔ مگر تمہیں یہ سب نصیحت کرتے  
 ہیں کہ

**واذکروا اللہ کثیرا لعلمکم**

**تفہلحون**

تمہاری دلیلیں بے شک مضبوط ہی  
 مگر اگلے آدمی کو ممانا اور اسے قائل  
 کر دینا تمہاری طاقت میں نہیں۔ یہ کام  
 خدا ہی کر سکتا ہے۔ اس لئے جب دُشمن  
 کے مقابلہ میں جاؤ۔ تو دعائیں کرتے رہو۔ اور  
 دل میں استغفار پڑھتے جاؤ۔ رسول کریم  
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے منتق مدثر بن  
 آتاء ہے۔ کہ آپ جب مجلس میں بیٹھتے تھے تو  
 ستر ستر دفعہ استغفار کرتے تھے اس کے معنی نہیں کہ  
 آپ اپنے لئے استغفار کرتے تھے بلکہ جلس میں بیٹھنے والوں  
 کے لئے استغفار کرتے تھے پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب  
 تم دلیل دو۔ تو یہ نہ سمجھو کہ دلیل بڑی مضبوط  
 ہے۔ اس کا دوسرے پر ضرور اثر ہوگا۔ دلیل کا  
 اثر بھی اللہ تعالیٰ کے فضل کے بغیر نہیں ہو  
 سکتا۔ اس لئے صرف دلائل پر اکتفا نہ  
 رکھو۔ بلکہ فاذکروا اللہ کثیرا لعلمکم  
 تفہلحون۔ اللہ تعالیٰ سے دعائیں کرتے  
 رہو۔ کہ خدا یا تو

**اپنی رحمت اور برکت سے**

صرف تمہیں ہی حصہ نہ دے۔ بلکہ ہمارے دلوں میں  
 وہ بات ڈال جس سے دوسرا شخص بھی ایمان پر  
 قائم ہوجائے۔ اگر تم ایسا کرو گے۔ فیما دھر کیا ہی پر  
 قائم رہو گے۔ اور ادر اللہ تعالیٰ کو بھی یاد کرتے  
 رہو گے۔ اور اس سے دعائیں کرنا اپنا  
 مقول بنا لو گے۔ تو یقیناً تم کامیاب ہوجاؤ گے  
 لعل کے معنی عام طور پر شہادت کے  
 ہوتے ہیں۔ لیکن لغت میں لعل ہے کہ جب  
 لعل اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہو۔ تو اس  
 کے معنی یقین اور قطعی چیز کے ہوتے ہیں۔ پس  
 لعلک تفہلحون کے یہ معنی ہیں کہ اگر تم ایسا کرو گے  
 تو یقیناً کامیاب ہوجاؤ گے۔ سب ایک طرف تو

تک کو اپنے پاس نہ آنے دو اور دوسری طرف ذکر الہی اور دعاؤں پر زور دو اگر تم یہ کہتے ہو کہ ہم نے آج سے دس یا بیس یا تیس سال پہلے بغیر کسی دلیل کے آپ کی بات مان لی تھی تو تم کا فرغ تھے مومن نہیں تھے اور اگر تم نے دلیل سے مانا تھا تو دلیلیں باطل نہیں ہوتیں قرآن کریم میں

بار بار اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

کہ موئے کے زمانہ میں یہ بات ہوئی تھی۔ اب محمد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی سچائی ہی دلیل سے کیوں ثابت نہیں ہو سکتی اگر ایک دلیل سے تو صحیح کی سچائی ثابت ہوتی ہے۔ تو اس دلیل سے ابراہیم اور موسیٰ کی سچائی بھی ثابت ہو سکتی ہے اور قیامت تک ان کی سچائی ثابت ہوتی چلی جائے گی اس طرح اگر میری خلافت کسی دلیل سے آج سے چالیس برس ثابت تھی۔ تو وہ اسی دلیل سے قیامت تک بھی ثابت رہے گی کیونکہ دلیلیں نہیں بدلا کر تیس ماہی سامان بدلا کر تھے ہیں۔ مثلاً یہ نہیں ہو سکتا کہ کسی دلیل سے حضرت جینے علیہ السلام کو آج سے انیس سو سال پہلے بنی مانا جائے اور اسی دلیل سے ہم انہیں مجبوراً کہنے لگ جائیں جس دلیل سے حضرت جینے علیہ السلام آج سے انیس سو سال پہلے بنی مانا جائے اور اب تک کے ثابت ہوئے چلے جائیں گے۔

یہی حال دوسرے انبیاء کا ہے

جن دلائل اور براہین سے ان کی نبوت ثابت ہو چکی ہے۔ انہیں دلائل اور براہین سے ان کی نبوت قیامت تک ثابت ہوتی رہے گی۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ لہم قدم صدیق عند دہم (دوسروں کے صدق اور دائم رہنے والی چیز کے بھی ہوتے ہیں۔ پس اس آیت کے معنی یہ ہیں کہ ان کے لئے ہمیشہ رہنے والی تعریف یا ہمیشہ رہنے والا مقام ہے کوئی اسے باطل نہیں کر سکتا۔ آخر تو وہ کو کسی نے بڑا بنا جو کہہ نہیں مانا تھا بڑا مانا لار کر کہ نہیں مانا تھا۔ صرف نبی کریم کے مانا تھا۔ پس جو دلیل نوح کو اس وقت سچا ثابت کرتی تھی۔ وہ دلیل آج بھی اسکو سچا ثابت کرتی ہے۔ اور قیامت تک اسے سچا ثابت کرتی چلی جائے گی۔ جو دلیل ابراہیم کو اس وقت سچا ثابت کرتی تھی وہ بھی آج بھی اسکو سچا ثابت کرتی ہے۔ اور قیامت تک اسے

سچا ثابت کرتی چلی جائے گی جو شخص یہ کہے

کہ فلاں دلیل ابراہیم کے وقت میں تو اسے سچا ثابت کرتی تھی۔ مگر یہ زمانہ میں اسے سچا ثابت نہیں کرتی تو تم سمجھ لو کہ ایسے انسان کو جو کذاب اور مغتری کہتے کے سوا اور کیا کہیں گے۔ اگر دو تھیں وہ کسی دلیل سے سچا ثابت ہونا تھا تو وہ آج بھی سچا ہے اور قیامت تک سچا ثابت رہے گا۔ پس قرآن کریم مومنوں کو نصیحت کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ خاشعوا جب تم نے ایک اہل حق کو دہلیوں سے مانا ہے۔ تو پھر اس پر مغربی سے قائم رہو۔ اور چاہے کتنا بڑا غلام نہ دلا تمہارے پاس آجائے تم سمجھ لو کہ وہ شیطان ہے۔ اور خود سارے جہان کے اوسار کا جیتے بھی اس نے دکھا ہوا اس پر غمگین ہو دو اور کہو کہ تو ہمیں درغلانے کے لئے آیا ہے۔ ہم تیرے دعوے کا اور فریب میں نہیں آسکتے۔ دیکھو بعض ان بڑھو لوگ ہوتے ہیں۔ مگر بڑے سمجھدار اور ہر شیا ہوتے ہیں۔

گجرات کے ضلع میں

چک سکند کے قریب بھاؤ گیش پور ایک گاؤں ہے۔ جہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں چندر ہنایت ہی شخص بھائی رہا کرتے تھے میں اس وقت چھوٹا تھا مگر مجھے خوب یاد ہے کہ وہ بڑے شوق سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مجلس میں آکر بیٹھا کرتے تھے اور بڑے محظوظ ہوا کرتے تھے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک ساتھی تھے۔ جن کا نام علی شیر تھا چونکہ خدائی نشا اور اس کے احکام کے ماتحت آپ نے حضرت ام المومنین سے شادی کر لی تھی۔ اس لئے آپ کی پہلی بیوی کے رشتہ زادوں آپ سے مخالفت رکھنے لگ گئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پہلی بیوی ایک بہت ہی نیک عورت تھیں۔ میں نے دیکھا ہے وہ ہم سے اتنی محبت کرتی تھیں کہ کہنے کو تو لوگ کہتے ہیں کہ "ماں سے زیادہ سچا پاپا کہتی کہلاتے"

واقعہ یہ ہے

کہ ہم بچپن میں ہی سمجھتے تھے کہ وہ ہم سے ماں سے بھی زیادہ پیار کرتی ہیں۔ ہماری بڑی بہن عصمت جب فوت ہوئیں۔ تو ان دنوں چونکہ میری کم کم پینگوٹی پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے رشتہ دار

نے ایک خاص غلاف اشتہار شہ فرمایا تھا اسنے ہمارے اردن کے گھڑ کے درمیان کا جو دروازہ تھا۔ وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بڑا بڑا کرتا تھا۔ حضرت ام المومنین نے سنا یا کہ جب عصمت بیار ہوئی اور اس کی حالت نازک ہو گئی۔ تو جس طرح ذبح ہوتے وقت مرغی تر پتی ہے وہ تر پتی اور بار بار کہتی کہ میری ماں کو بلا دو جہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے انہیں بلوایا۔ جب وہ آئیں اور انہوں نے عصمت کے ہاتھوں میں اپنا ہاتھ دیا تو اسے آرام اور سکون حاصل ہوا اور تب اس کی جان نکلی۔ غرض وہ بہت ہی نیک عورت تھیں اردن کو اپنی سوکن کے بچوں سے بہت زیادہ محبت تھی۔ خود حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بھی وہ بڑی محبت رکھتیں اور آپ کی بڑی قدر کرتی تھیں۔ اور آپ کے منفق کسی سے وہ کوئی برائی بات نہیں کہتی تھیں

ان کے بھائی بڑے متعصب تھے

اور وہ آئے دن ان صحابیوں کو درغلانے دہننے تھے اور کہتے تھے میں تو اس کا بھائی اور دشمن ہوں میں جانتا ہوں کہ اس نے صرف ایک دوکان کھول دیکھی ہے اور کچھ نہیں کر سکا کہ وہ لوگوں کو دعوے کا لگ جاتا کہ جب بھائی یہ بات کہہ رہا ہے تو ٹھیک ہی ہوگی، ایک دفعہ میں کھاروں کے بیچ پانچوں بھائی قادیان آئے اس وقت ابھی منقہ ہشتی نہیں بنا تھا۔ یہ اس سے بہت پہلے کی بات ہے اس زمانہ میں جو لوگ قادیان آیا کرتے تھے انہوں نے تبرک مقامات کی زیارت کے لئے یا تو مسجد مبارک میں چلے جانا یا

حضرت خلیفہ اول

کی مجلس میں چلے جانا اور یا پھر ہمارے دادا کے بارغ میں چلے جانا۔ وہ سمجھتے تھے کہ چونکہ یہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے درندہ کا بارغ ہے اسلئے یہ بھی تبرک جگہ ہے اس بارغ کے رستہ میں وہ جگہ تھی جہاں محلہ دار الضعفاء بنا تھا اس محلہ کے بننے سے پہلے یہ زمین علی شہ صاحب کے پاس تھی اور وہ اس میں شوق سے باغیچہ لگایا کرتے تھے۔ ایک ایسا لہجائی سیخ انہوں نے اپنے ہاتھوں میں رکھی ہوتی تھی ڈارٹھی بھی بڑی ہی تھی مگر سرد کے سخت دشمن تھے اور ہمیشہ اس تار میں رہتے تھے کہ کوئی احمدی نے توڑ سے درغلانوں، ایک دفعہ یہ پانچوں بھائی قادیان آئے اور بارغ دیکھنے کے لئے جا رہے

ان میں سے ایک بھائی تیس دن تیرہ دن اٹھاتے ہوئے سب سے آگے جا رہا تھا۔

189

مرزا علی شہ

نے انہیں دیکھ کر پہچان لیا کہ یہ باہر کے آدمی ہیں اور انہوں نے زور سے آواز دی کہ بھائی صاحب ذرا میری بات سننا اس آواز پر وہ آگے مرزا علی شہ نے ان سے کہا کہ آپ یہاں کس طرح آئے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ ہم نے سنا تھا کہ مرزا صاحب نے مہدی اور مسیح ہونے کا دعوے کیا ہے اس سے یہاں ہم ان کی زیارت کے لئے آئے ہیں کیونکہ ہمیں وہ اپنے دعوے میں سچ معلوم ہوتے ہیں وہ کہنے لگا تم اس کے دھوکے میں کس طرح آ گئے۔ تم نہیں جانتے یہ تو اس شخص نے اپنی دزدی کا نئے کے لئے ایک دوکان کھول رکھی ہے۔ یہ میرا بھائی ہے اور میں اس کے حالات کو

خوب جانتا ہوں

تم تو باہر کے رہنے والے ہو تمہیں اصل حالات کا کیا علم ہو سکتا ہے تم اسے دھوکے میں نہ آنا اور دروغ تصمان اٹھاؤ گے وہ احمدی دست مرزا علی شہ کی بیات سن کر بڑے شوق سے آگے بڑھے اور کہنے لگے کہ ذرا دست پنچہ تو لے لیں اس نے کچھ ایسا کہا کہ اس پر اثر ہو گیا ہے اور میری بزرگاری کا خیال ہو گیا ہے۔ کیونکہ ان کی عادت تھی کہ وہ نہیں بھی کرتے جاتے اور سنا تھا کہ سچا تھا اور استغفر اللہ بھی کہتے جاتے۔ اس نے بڑے شوق سے اپنا ہاتھ رکھا اور سمجھا کہ آج ایک اچھا شکار میرے قابو آ گیا ہے انہوں نے زور سے اس کا ہاتھ پکڑ لیا اور اپنے باقی چادوں بھائیوں کو زور زور سے آواز دی دینی شروع کر دیں کہ جلدی آنا

ایک ضروری کام ہے

ہمارے ہاں نے سمجھا کہ اس پر میری بات کا اثر ہو گیا ہے اور اب یہ اپنے بھائیوں کو اسلئے لاد رہا ہے کہ انہیں بتائے کہ یہ ٹھیک کہہ رہا ہے اور وہ اپنے دل میں بڑے خوش ہوئے کہ آج میرا سرب کاد گشتا بنت ہوا ہے۔ مگر جب ان کے بھائی وہاں پہنچ گئے۔ تو وہ کہنے لگے ہم قسداں اور ہمیشہ میں پڑھا کرتے تھے کہ دنیا میں ایک شیطان ہے کہ اسے ہر گز وہ نہیں لگتا تھا۔ آج صحن الحان ہر گز لگتا ہے اور اس نے تو اسے بلا یا ہے کہ آؤ

موسیٰ علیہ السلام کو دیکھ کر وہ اب وہ زور سے اپنا ہاتھ چھوڑا چاہے مگر وہ اس کا ہاتھ نہ چھوڑیں اور کہیں اب آپ ہاتھ چھوڑا کر کہاں جانا چاہتے ہیں میں تو سارے عمر اس تلاش میں رہا کہ مجھے شیطان نظر آجائے مگر ظاہر نہیں تھا۔ ہم بیرون تھے اور بیرون کے وقت میں تو شیطان بڑا کرتا تھا اب مرزا صاحب کے وقت میں وہ شیطان کہاں گیا۔ سو شکر ہے کہ آج ہم نے بھی شیطان دیکھ لیا۔ اب تو میں نے نہیں چھوڑنا عرض بڑی مشکل سے اپنا ہاتھ چھوڑا کہ وہاں سے بھاگا ہیں

**سوال یہ ہے**

کہ اگر تم نے بے دلیل مانا تھا تو تم کو فریب تمہارے ایمان کا ٹکڑا کرو اور پھر تم اس کے کوئی شیطان تمہارے پاس بیٹھے تم خود اپنی موجودہ حالت سے تو بگڑا کرو اور کوئی تمہارے ایمان کی کڑی مان لیا۔ ہم نے کئی دلیل نہیں دیکھی تھی شیطان سہل نہیں دے گا اور ہم نے اس شخص کو فریب کر لیا۔ لیکن اگر واقعہ میں تم نے دلیل سے مانا ہے تو پھر مجھ کو کہہ دیجئے تمہارے پاس اور غلامی کے لئے اتنا ہے وہ شیطان سے دور جیسے گجرات کے لوگوں نے مرزا غلامی سے سلوک کیا تھا۔ اس طرح جب بھی کوئی ایسا شخص تمہارے پاس آئے تو فرماؤ

**لا حول پڑھنے لگ جاؤ**

اور کہو کہ ہمیں مدد سے شیطان دیکھنے کا شوق تھا آج نہیں دیکھ کر شیطان دیکھنے کا شوق پوری ہو گیا ہے۔ چنانچہ راولپنڈی اور کوہاٹ کے جہل نوجوانوں نے ٹھکانے کر جب اس قسم کے جہل آدمیوں کو ہم نے دیکھا تو ہمارے دل میں ان کے متعلق بڑی نفرت پیدا ہوئی اور ہم نے سمجھا کہ یہ شیطان ہیں۔

جو ہمیں در غلاماں چاہتے ہیں اور ہم نے لا حول پڑھا شروع کر دیا۔ اور واقعہ میں اس قسم سے ٹیک صداقت کو دلیل کی بنا پر مانا تھا تو پھر چاہے کتنا بڑا آدمی اس کے مقابلہ میں کھڑا ہو جائے لا حول وہ شیطان ہوگا

پھر اس کو دیکھتے ہی لا حول پڑھنا چاہیے اور مستحضر رکھنا چاہیے اور اسے کہنا چاہیے کہ تم مجھے شیطان سمجھتے ہو۔ ہم تو خدا کے ماننے والے ہیں۔ ہمیں خدا نے خواہوں کے ذریعہ یا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہاموں کے ذریعہ یا اپنے

**تاریخ تجارت اور نشانات**

کے ذریعہ یا رسول کو یہ علیہ السلام کی بیگمونیوں کے ذریعہ ایک صداقت ہو تا کہ تم کو دیا ہے اور اسے شیطان میں ہمیں کوئی حصہ نہیں۔ ہم وہی ناموں کے جو خدا کے ہیں

براہ راست سمجھایا یا جس کی خبر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے الہاموں سے ہمیں دی۔ یا جس کی خبر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن اور حدیث میں دی۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے اصل آقا ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام آپ کے احکام کی تشریح اور دینا ہی ان کی اداغت کرنے کے لئے آئے ہیں اور ہم پر خود انہوں کے ذریعہ جو کچھ ظاہر ہوا ہے۔ خدا تعالیٰ کے فضلوں میں سے ایک فضل ہے۔ کیونکہ وہ کہتا ہے کہ مومنوں پر

**خدا تعالیٰ کے فرشتے مارل**

ہو گئے ہیں۔ ہمیں تیرا وہ سے ہم خدا تعالیٰ کی نعمت کو کوئی شکوکہ نہیں۔ ہم بڑی وجہ سے خدا تعالیٰ کے نشانوں کو نظر کر نہیں پاتے بلکہ ہمیشہ انہیں غفلت میں رہتے ہیں اور انہیں اپنے سرور ربی آنکھوں پر رکھیں گے۔ جیسی ہم ثابت شدہ دن خدا تعالیٰ کے حضور حاضر ہو کر یہ کہہ سکتے ہیں کہ وہ ہمارے رب تو ہے جو ہمیں خوب دکھایا تھا اسے ہم نے اپنے سرور آنکھوں پر رکھا۔ یا تو کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ ہمیں جو کچھ بتایا ہم نے اسے اپنے سرور آنکھوں پر رکھا۔ یا تو نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ہیں جو کچھ خبر دی ہم نے اسے نشانہ اور اسے اپنے سرور آنکھوں پر رکھا۔ اور کسی بڑے سے بڑے آدمی کے آئے تو ہمیں ہم نے تیرے نشانوں کو دیکھا۔ بیٹھے کے پیچھے نہیں پھینکا۔ انہیں محض نہیں ماری۔ ان کا قدرتی نہیں کی بلکہ ہمیشہ ہم نے ان کی قدر کی اور اور ہمیشہ انہیں اپنے دل میں رکھا۔ سر پر رکھا اور آنکھوں پر رکھا اور ہم نے اپنی جان دے دی۔ مگر تیری صداقتوں کو ہم نے نہیں چھوڑا چاہے وہ

**محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم**

کے ذریعہ قرآن اور حدیث میں آئی ہوں۔ چاہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ آپ کے الہامات میں آئی ہوں۔ چاہے فرشتوں کے ذریعہ ہیں براہ راست ان کا علم حاصل ہوا ہو

پس جس طرح ہم نے تیری صداقتوں کو دیکھا اس طرح اپنے ساتھ رکھا ہے تو ہمیں اپنے انعامات کو دیکھنے کی طرح ہمارے ساتھ رکھ۔ ہم مرے اور فنا ہونے والے مگر وہ اور ناچیز بندوں نے جب تیرے نشانہ کی دیکھی تو ہر کی سے اور کبھی

ایک لمحہ کے لئے بھی ان کو نہیں چھوڑا تو اے وحی و قیوم خدا اے تا دور و مقدر خدا کیا تو ہمیں دیکھی طور پر اپنے انعامات سے نہیں فائدے کا اور ہمیں اپنے خراب میں دیکھی حیات نہیں بچنے دیکھا۔ اگر تم ایک کردہ یقیناً اللہ تعالیٰ

**اے وحی و قیوم خدا**

اے تا دور و مقدر خدا کیا تو ہمیں دیکھی طور پر اپنے انعامات سے نہیں فائدے کا اور ہمیں اپنے خراب میں دیکھی حیات نہیں بچنے دیکھا۔ اگر تم ایک کردہ یقیناً اللہ تعالیٰ

تمہاری کئے گا اور تمہیں دائمی اور بدی زندگی دے گا اور اپنے فرشتوں سے کہے گا کہ میرے اس بندے نے میری نعمت کو دائمی طور پر اپنے ساتھ رکھا ہے۔ تم بھی اس کی روح کو دائمی طور پر میری جنت میں میرے پاس رکھو

**مہاجر ممالک بیرون**

**تاجر صاحبان**

اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے پڑے تاجروں میں شمار ہوتے ہیں۔ مجلس مشاورت اپریل ۱۹۰۶ء میں ایک کورسینا حضرت امیر المؤمنین اعلیٰ المرعوط ابد اللہ الودود نے خطاب کرتے ہوئے فرمایا تھا۔ "اب تاجر بولیں کیا وہ مہینہ میں سب سے پہلے سودے سے باہر ہے

آخری سودے کا نفع مسجد خذ (مالک بیرون میں دیں گے" اس پر تاجر دوست اٹھے اور انہوں نے اس تجویز پر عمل کرنے کا عند کیا اور کہا کہ ہم مہینہ میں سب سے پہلے سودے کا نفع مسجد خذ (مالک بیرون میں دیا کریں گے۔ فقیر صاحب مالک بیرون کی عظیم الشان ہم جو سیدنا حضرت اقدس اعلیٰ المرعوط ابد اللہ الودود نے شروع فرمایا ہے۔ اس کی تفصیل سے آپ تجویز آگاہ ہوں گے۔ اس کے متعلق حضور نے حال ہی میں ایک خطبہ جمعہ میں فرمایا ہے۔ "لا حول پڑھنے لگ جاؤ" لائن میں ہم پہلے ہی مسجد بنا چکے ہیں۔ ہالینڈ میں بھی بنا چکے ہیں۔ نیورمبرگ (جرمنی) میں مسجد بنانے کی تجویز ہے۔ رہ گیا فرانس۔ سوئٹزرلینڈ۔ ڈیوولیا۔ آسٹریا اور اٹلی یا نچے ملک میں جن میں ہم نے ساجد بنائے ہیں۔ پھر امریکہ کی باری آجائے گی۔ امریکہ چونکہ ایک وسیع ملک ہے اس لئے اس میں شاید ایک ہزار مسجد کی ضرورت ہوگی

حضور نے ان عظیم الشان عزائم کے پیش نظر آپ کو بجز دنیا سے لگا سکتے ہیں کہ ہر ماہ پہلے سودے کے بارہ میں حضور کے ارشاد پر آپ کو کس قدر اخلاص اور استقلال کے ساتھ عمل پیرا رہنے کی ضرورت ہے۔

پس ہندوئی جمعی بڑا آپ کو اپنا عہد یاد دلانے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں اور امید رکھنا ہوں کہ آپ اس پر وگرام کے مطابق جب بھی اس صوفتہ جاری میں حصہ لیا کریں گے تو چند سطروں کے ذریعہ دفتر بڑا کو براہ راست بھی اطلاع بھیج دیا کریں گے تاکہ آپ کے انفرادی کھانا میں آپ کی قربانیوں کا ریکارڈ درست رہے۔ علاوہ انہیں آپ دوسرے تاجر اصحاب کو بھی اس خوب میں شمولیت کی تحریک فرماتے رہیں۔

یہ قربانیاں ہی حقیر سا مطالبہ ہے۔ درخزون دولتی میں اسلام کی اشاعت کا سہرا بھاریا کے سر پر آ رہا ہے۔ ایسے نیک لوگ بھی جو نے میں جن کو ایک ایک مسجد کی تعمیر کا خرچ بڈاؤت خود اکیلے ادا کرنے کی سعادت حاصل ہوئی۔ یقیناً ایسے نونے احمدیت میں پائے جا سکتے ہیں۔ صرف نذر درکار ہے۔

مبارک وہ جو خدا تعالیٰ کے موعود خلیفہ کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے اپنے اخلاص کا ثبوت اپنے عمل سے دے۔ دلیل امانی تحریک جدید

**پرنسپل کی فوری ضرورت**

ہمیں مغربی افریقہ میں ایک سکول کے لئے ایک پرنسپل کی فوری ضرورت ہے جس کے لئے مندرجہ ذیل قابلیت کا ہونا ضروری ہے

- (۱) بی۔ اے (آنرز) فرسٹ کلاس (اردو۔ عربی۔ نادسی کی ضرورت نہیں)
- (۲) ایم۔ اے (جوان مضامین میں جو۔ انگریزی۔ حساب۔ فزکس میٹری۔ بائیولوجی۔ تاریخ۔ جغرافیہ)
- (۳) تعمیری تجربہ کسی سکول یا کالج میں کم سے کم پانچ سال جو۔
- (۴) تنخواہ ایک صد پونڈ ماہوار ہوگی۔
- جو اصحاب جائے کے خواہشمند ہوں وہ فوری طور پر درخواست اپنے مکمل کو اٹھ امیر یا پرنسپل کی تصدیق کے ساتھ وکائن پتھر کو نوڈر اچھا دیں۔ کوا اللہ بحکام

# وعدہ جات چندہ مسجد جرمنی

۱۹۰

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ بفرہ العویذ کی تحریک پر بیک وقت ہونے والے جن مجاہدین اور شخصیتوں نے مسجد جسٹس کی تعمیر میں ۱۵۰ روپے یا اس سے زیادہ مالی قربانیوں کے وعدے حضور ابیہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں پیش کیے ہیں۔ ان کی پہلی فہرست ذیل میں شائع کی جاتی ہے۔ جنہیں اللہ تعالیٰ کی رحمت سے ہمیں اللہ تعالیٰ کی تحریک جدیدہ روہ

نمبر شمار	نام و پتہ	وعدہ
۱	خدایہ احمدیہ سیکولر کالج	۵۰۰۰۰۰
۲	کراچی	۵۰۰۰۰۰
۳	صاحبزادہ مرزا میرا محمد صاحب ۲۶ مال روڈ لاہور	۲۰۰۰۰۰
۴	عبدالواحد صاحب دہلی وردا لاہور	۱۵۰۰۰۰
۵	چوہدری غلام رسول صاحب چک ۱۳۲ رحیم یار خاں	۱۵۰۰۰۰
۶	سید عارف زہاں صاحب نائب ناظر امور عامہ	۱۵۰۰۰۰
۷	کیپٹن ڈاکٹر محمد دین صاحب بائووی مرحوم ڈاکٹر کی رہائش گاہ، دالہ خیرات	۱۵۰۰۰۰
۸	نگل بشیر الدین صاحب ولکیٹین محمد دین صاحب	۱۵۰۰۰۰
۹	نگل صلاح الدین صاحب	۱۵۰۰۰۰
۱۰	نگل نبیاء الدین صاحب	۱۵۰۰۰۰
۱۱	قاضی محمد عبداللہ صاحب سابق مبلغ انگلستان و سابق جیٹا تنظیم الاسلام ہائی سکول	۱۵۰۰۰۰
۱۲	چوہدری محمد رمضان صاحب نواکھٹا موضع نشتر احمد صاحب باجوہ چک وکس	۵۰۰۰۰۰
۱۳	خانم بیگم صاحبہ ایڈیٹر ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب کراچی	۱۵۰۰۰۰
۱۴	ڈاکٹر حبیب الرحمن صاحب دراد	۱۵۰۰۰۰
۱۵	ڈاکٹر امینہ محفوظہ صاحبہ ایڈیٹر حبیب الرحمن صاحبہ	۱۵۰۰۰۰
۱۶	چوہدری عبدالغنی صاحب پور پٹنہ جیلڈ ایڈیٹر نیو گنگ لاہور	۱۵۰۰۰۰
۱۷	محمد رفیعہ بیگم صاحبہ ایڈیٹر عبدالغنی صاحب لاہور	۱۵۰۰۰۰
۱۸	کیپٹن سلیم احمد F-۱۲۶ پاکستان R-E لاہور	۱۵۰۰۰۰
۱۹	صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب دہلی انڈیا	۱۵۰۰۰۰
۲۰	سرور بیگم صاحبہ پریڈیٹرز سکول دو مال تحصیل پنڈو دھان	۱۵۰۰۰۰
۲۱	محمد اعلیٰ صاحب بھڑا چک ۹۹ ٹنگری	۱۵۰۰۰۰

دیکھیں امان تحریک جدیدہ روہ

# رحمت پل

قیامتی ادویات کے استعمال کے بعد بھی اگر کسی صاحب کی جملہ شہادتیں باکلام اور دیگر بیہودہ موعود ہوں تو رحمت پل ڈیپارٹمنٹ کوئی فی شیشی ۲/۸ (جو کہ نہایت ارزان اور مفید ہیں) کو استعمال کریں۔ انشاء اللہ تعالیٰ ایسی دینی امراض دفع ہو کر منقول طور پر رحمت نصیب ہوگی۔ علاوہ انہیں خدا تعالیٰ نے ان کو نبیوں میں بھیجی ہوئی معوہ معوہ کی کزوری۔ غذا کا صحیح مفہم نہ ہونا، جو کہ کاناہ لکنا جلاہوں کا خود بخود لگ جانا وغیرہ جو کہ برائی امراض ہوں کے رون کرنے اور قدرتی صحت بحال رکھنے کی بھی شرفی دیکھی ہے۔

نوٹ: پھولوں کی مضبوطی کے لئے بے ضرورتیں ۱۰-۲۰ روپے فی شیشی کے ساتھ رحمت پل کا استعمال نہایت مفید ہوگا۔

ملنے کا پتہ: ڈاک خانہ رحمت پل

# علاقہ تھل میں زرعی اراضی برائے فروخت

خاصی مقدار میں زرعی اراضی کے مرلہ جات جو بیرون ہلاک ہیں بہت جلد فروخت کیے جا رہے ہیں۔ زرعی زمین اور عمدہ ہے۔ قیمت بالکل معمولی ہے۔ کاشتکار طبقہ کے لئے بہترین موقع ہے۔ خط و کتابت کے ذریعہ یا خود مل کر مل کر

پنچایت زرعی افسانہ لیکچر کالونی پوٹو بلڈنگ چوک ٹنگری

# زنانہ علاج

حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ کا قائم کردہ دواخانہ جوان کے ساتھ حکیم نظام جان صاحب کی نگرانی میں باحسن خدمت خلق کر رہا ہے۔ اس عورتوں کے پیچیدہ اور لاعلاج امراض کا نکل اور شفا فی علاج ہوتا ہے۔ ایسی نکال لیف جن میں پھیپھوں یا باڈی اپریشن نالو ہوتا ہے۔ انہیں بھی بغیر اپریشن کے محض خدا تعالیٰ کے فضل اور استنادی ائمہ کے علم حکمت سے دور کر دیا جاتا ہے۔ ایسی عورتیں صہبہ امیوہ ہسپتال سے بھی مل کر آ رہی ہیں۔ وہ بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے تندرست ہو گئی ہیں۔ معائنہ کے لئے کسی بخش زمانہ انتظام سے ہزار مل لانا علاج عورتیں شفا باب ہو چکی ہیں۔ آپ بھی محروم نہ رہیے۔ جواب طلب امور کے لئے جوابی خط لکھیے۔

بیسرز حکیم نظام جان اینڈ سنز چوک گلشن گلبرگہ لاہور

# نصرت کر لہ ہائی سکول راولپنڈی میں یوم آزادی

نصرت کر لہ ہائی سکول راولپنڈی میں R.E پورٹی گیٹ میں یوم استقلال پر ایک عام یوم ایذا منفقہ کی گئی جس میں حاضرین کو ذرا شناسی کی تعلیم کی گئی۔ اور استقلال پاکستان کے لئے دعائیں پڑھیں۔ بعد ازاں مس اگبرسی ملک میونسپل کمشنر راولپنڈی نے مستحقین میں امریکہ گئی کے بکسڈ میں تقسیم کئے۔

# وعدہ اگست و ستمبر میں سو فی صدی پورا کریں

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اور اس کی دہی ہوئی توفیق جولائی اور اگست کے پہلے ہفتہ سابقوں الاذیوں کے دوسرے دور کے لئے خاص محنت اور توجہ سے اپنے وعدے سو فی صدی پورے کیے ہیں۔ اور یہ کام حضور ابیہ اللہ تعالیٰ کے عطیات اور ۲۹ جون اور حضور کی دعاؤں نے کیا ہے الحمد للہ تم الحمد للہ۔

وعدہ پورا کرنے والے اور اچھا کام کرنے والے عمدہ داران کی فہرست بھی حضور کی خدمت میں ارسال ہو چکی ہے اور غریب اچھا کام کرنے والے اور اچھا نام جنہوں دن اول و دوم کے وعدوں کو سامنے فی صدی یا اس سے اوپر مگر میں داخل یا ہے اخبار میں شکر کے ساتھ انشاء اللہ العزیز بشارت کے جائیں گے۔ مگر تمام عمدہ داران اچھا رہ کر عام توجہ سے کام لیں۔ بلکہ مزید کوشش اور توجہ سے وعدوں میں جو کمی رہ گئی ہے اسے اگست و ستمبر میں سو فی صدی پورا کریں۔ کیونکہ یہ وقت سال کا آخری وقت ہے۔

دیکھیں امان تحریک جدیدہ روہ

# ضرورت ہے

ہمیں اپنے شوز کے کاروبار کے لئے تجربہ کار مستعد اور محنتی نوجوان پیلز مینوں کی ضرورت ہے۔ تنخواہ خاطر خواہ حسب وقت دی جائے گی۔ امیدوار متدرجہ ذیل پتہ پر درخواست بھیجیں

اقبال بوٹ وٹھاس سٹریٹ لاہور

# دواخانہ خدمت خلق روہ

وہ بے مثل ادارہ ہے جو عام کی خدمت کا فخر حاصل ہے جہاں اعلیٰ اور عمدہ اجزاء سے مرکبات تیار ہوتے ہیں جسے آپ کے تعاون کی ضرورت ہے۔ جس کے مرکبات استعمال کرنے کی اطباء اور ڈاکٹر سفارش کرتے ہیں۔ زینجر

پہلے اور پھر پاکستان کی سرحد کی تلبیانی  
 (بہتر سطوروں)۔  
 یہ اللہ ہی اپنی تصنیف لطیف ہے  
 درج معارف اس میں بیان ہوئے ہیں وہ حضور  
 نبی کریمؐ کو وہ ہیں اور انما کان اور اللہ سے  
 سے بڑا عالم ان کو بیان نہیں کر سکتا تفسیر کبر  
 یہ معارف عربیہ بیان حالی اعلان کر رہے ہیں  
 - یہ باتیں اللہ تعالیٰ نے اپنے نوحہ و درخلف  
 و درخورد سنی ہیں اور ان پیشگوئیوں کو پورا کرنے  
 الی میں جو حضور کے مقلد حضرت مسیح موعود  
 پر اسلام نے اللہ تعالیٰ سے خبر پاکر آپ کی  
 پیدائش سے بھی قبل بیان فرمائی تھیں کہ  
 آں کا سر کر اور اس کی عظمت آپ کے  
 روحی سے ظاہر ہوگی - اور یہ کہ آپ ظاہری  
 باطنی علوم سے پڑ گئے جائیں گے۔

موتی سرمہ  
 خارش لگے اجالا پھولا  
 پڑ بال ادھند اخبار بلیکس گنے  
 کے لئے اکیر ہے  
 قیمت فی شیشی ایک روپیہ (دو روپے)  
 نور کمیکل فارمیسی پائل سنگھ نیشن  
 مال روڈ لاہور

مدقت احمدیت کے متعلق  
 تمام جہان کو تین  
 موٹے ڈیڑھ لاکھ روپیہ کے انعامات  
 اردو و انگریزی میں  
 کا روٹ آنے پر  
**مفت**  
 عبداللہ دین سکندر آبادکن

**ابوالخیر نور محمدی پر ذریعہ امتحان**

حضرت رشتہ  
 دود جوان - خوبصورت - صحت مند  
 بر سر روزگار - روکوں کے لئے بھی قبول  
 صورت تعلیم یافتہ سلیقہ شعار - امور خانہ داری  
 سے واقف مولہ انعام ساز شریف خاندان  
 روکوں کی ضرورت ہے - خواہشمند حضرت  
 - آرمعرفت نظارت امور عامہ کے پیش  
 پر ضروری تنظیم و نظرہ کے لئے خط کتابت فرمائیے۔  
 مسیح النسخہ سیدیا قریشی خاندان کو ترجیح دی  
 جائے گی (ناظر امور عامہ روہ)

پیننگز آف اسلام  
 ۲۰ ستمبر ۱۹۰۲ء تک ۲۰ روپے کی کتب خریدنے والے دوستوں کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی شہرہ آفاق پیننگز آف اسلام  
 قیمت ۱۱/۱۱ رقم ۱۹۰۶ء صفحات کی چار کتابیں مفت دی جائیں گی۔ اگر اچھی بیکر پورے ۲۰ روپے کو بیکار اچھی  
 قیمت کتب مفت قلب فرمائیں گے۔

چینی کے تبن عطریات منیاری  
 انرغ مناسب  
**ملک جی برادر گول بازار ربوہ سے خریدیں**  
 اسٹیشنری نفیکیشنری ہوزری

**قاعدہ لیسرنا القرآن**  
 یہ قاعدہ قرآن کریم کے پڑھنے پر پٹھانے کے لئے بے نظیر چیز ہے۔ لاکھوں کی  
 تعداد میں اب تک طبع ہو چکا ہے۔ قیمت مکمل قاعدہ ۱۰ انعامہ خوردہ ۴۔ علاوہ ان میں اس  
 نظر پر لکھے ہوئے مندرجہ ذیل پارے بھی موجود ہیں - جو حقاً - پانچوں - چھٹا ساتواں  
 نواں - دسواں اور تیسواں پارہ ہدیہ فی پارہ ۴۔ علاوہ محصول قاعدہ - پانچ روپے  
 سے زائد خریدار کو ۲۰ فیصد کمییشن۔  
**ملنے کا پتہ - یلنجر مکتبہ لیسرنا القرآن ربوہ جھنگ**

**درخواست دینا**  
 مکہ میں غلام محمد  
 صاحب اختر ناظر علی  
 ثانی تحریر فرماتے ہیں  
 میری سچی کی اس  
 بہترین کیفیت ڈاکٹر  
 محمد الدین صاحب  
 لڈھی کو تمل میں  
 بہت بیمار ہیں صاحب  
 ان کی صحت عایدہ کا نام  
 دے دوں سے دعا فرما کر  
 اسان فرمائیں

ہر جمعہ کو پڑھئے  
 ایک تیرے دو شکار  
**DAMSILKAAT**  
 دمردہ رسل دونوں امراض کا واحد کامیاب علاج  
 چالیس روز کی اتنی خوداک - قیمت چھ روپے دس آنے  
**هو الشافی القادر المصور**  
 خوب اجرت حال اس من کے لئے ایک نعمت خزانہ ہے اور یہی ہے  
 حکیم قیس بدینی نے اس منزل میں لکھا ہے  
 کراچی

**اوقات موسم گرما دی یونائیٹڈ ٹرانسپورٹس سرگودھا**

نمبر سرگودھا	پہلی سرگودھا	دوسری سرگودھا	تیسری سرگودھا	چوتھی سرگودھا	پانچویں سرگودھا	چھٹی سرگودھا	ساتویں سرگودھا	آٹھویں سرگودھا	نویں سرگودھا	دسویں سرگودھا
از سرگودھا ربوہ لاہور	۳ ۱/۲	۶ ۱/۲	۹ ۱/۲	۱۲ ۱/۲	۱۵ ۱/۲	۱۸ ۱/۲	۲۱ ۱/۲	۲۴ ۱/۲	۲۷ ۱/۲	۳۰ ۱/۲
از لاہور ربوہ کے سرگودھا	۳ ۱/۲	۵ ۱/۲	۸ ۱/۲	۱۱ ۱/۲	۱۴ ۱/۲	۱۷ ۱/۲	۲۰ ۱/۲	۲۳ ۱/۲	۲۶ ۱/۲	۲۹ ۱/۲
از گوجرانوالہ کے سرگودھا	۵ ۱/۲	۸ ۱/۲	۱۱ ۱/۲	۱۴ ۱/۲	۱۷ ۱/۲	۲۰ ۱/۲	۲۳ ۱/۲	۲۶ ۱/۲	۲۹ ۱/۲	۳۲ ۱/۲
از سرگودھا جالندھر	۱۰ ۱/۲	۱۳ ۱/۲	۱۶ ۱/۲	۱۹ ۱/۲	۲۲ ۱/۲	۲۵ ۱/۲	۲۸ ۱/۲	۳۱ ۱/۲	۳۴ ۱/۲	۳۷ ۱/۲

**ایسٹرن پرفیومری کمپنی**  
 کے مایہ ناز  
**عطر اینٹ، ہیرائل، ہیرٹانک**  
 ربوہ کے  
 ہر دوکاندار سے مل سکتے ہیں  
 رجسٹرڈ نمبر ایل ۵۲۵۴

**رنگ نوری قابل رشک - صحت اور طاقت کے لئے مفید و اصلاحی محصول ڈاک**  
 ناصر و خانہ گول بازار ربوہ